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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми дослідження. Зростання інтересу суспільства до 

вивчення історичних подій, свого минулого часто відбувається в момент появи 

загрози для держави та народу. Зараз саме такий час, а тому вивчення проблеми 

«Німецького та австро-угорського окупаційного режиму в Наддніпрянській 

Україні (1918 р.)» відображає потребу суспільства зрозуміти корінні фактори, 

що визначають його передумови, причини, хід та наслідки. У контексті цього 

дослідження, фокус спрямовується на важливий період в історії України – 1918 

рік, коли Наддніпрянська Україна стала ареною взаємодії (а інколи й 

конкуренції) між двома великими імперіями: Німеччиною та Австро-

Угорщиною. Окупаційний режим, який встановили німецькі та австро-угорські 

сили під час завершального етапу Першої світової війни та після її завершення, 

мав різноманітні соціальні, економічні та політичні наслідки для населення 

Наддніпрянської України. Суспільство стикнулось зі складними викликами 

адаптації до змінюючихся умов, відновленням національної ідентичності та 

боротьбою за власний суверенітет. А тому це дослідження покликане провести 

глибокий аналіз німецького та австро-угорського окупаційного режиму в 

Наддніпрянській Україні протягом 1918 року. Це буде зроблено шляхом 

дослідження збірників документів, мемуарів, матеріалів періодики, а також за 

допомогою аналізу історичної літератури. І метою дослідження тут є розкриття 

ключових аспектів окупаційного періоду, його впливу на різні сфери життя та 

розуміння динаміки відносин між окупантами та місцевим населенням. А тому 

розкриваючи подробиці цього складного періоду в історії Наддніпрянської 

України, магістерське дослідження прагне внести важливий внесок у розуміння 

динаміки взаємодії української влади та представників німецької й австро-

угорської армій, взаємин культурних, економічних та політичних факторів, а 

також вивчити наслідки цих процесів для подальшого розвитку України та 

формування національної історичної свідомості українців.  

Окремий інтерес в рамках дослідження викликає аналіз проблеми вивчення 
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ролі й місця України в зусиллях щодо втілення в життя планів досягнення 

загальнодемократичного миру, апогеєм яких стала конференція 1917–1918 рр. у 

Брест-Литовську. Адже саме в цей час країна, яка досі була далеко за межами 

поля зору німців, англійців, французів, американців і про яку майже не знали з 

чуток, майже миттєво потрапила в поле зору громадськості держав, які 

представляли ці народи.  

Доцільність та своєчасність магістерського дослідження підтверджуються 

тим, що на сьогодні в Україні відбувається трансформація ставлення до подій 

1918 р., через зміни в системі державного управління, дипломатичній сфері на 

основі європейського досвіду, а тому це потребує нових джерел пошуку 

ефективних та раціональних засобів реалізації завдань держави, зокрема і в 

сфері політики, економіки, пропаганди. Саме в цьому полягає актуальність 

нашого дослідження. 

Метою дослідження є розкриття ключових аспектів існування німецького 

та австро-угорського окупаційного режиму в Наддніпрянській Україні в 1918 

році, вивчення його впливу на різні сфери життя, аналіз взаємодії між 

окупантами й місцевим населенням та українською владою, а також розкриття 

наслідків цих процесів для подальшого історичного розвитку регіону та 

формування національної ідентичності. Мета дослідження обумовила такі 

завдання: 

1) охарактеризувати джерельну базу дослідження, визначивши основні 

групи джерел та рівень їх репрезентативності;  

2) проаналізувати історіографію проблеми та з’ясувати ступінь її 

дослідженості; 

3) здійснити комплексний аналіз методології; 

4) визначити місце України в планах Німеччини та Австро-Угорщини 

напередодні та під час Першої світової війни; 

5) з’ясувати передумови, процес та результати укладання Брест-

Литовського мирного договору між державами Четвертного союзу та УНР; 

6) вказати основні етапи німецько-австро-угорського наступу, з’ясувати 
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структуру та організацію окупаційних апаратів, відобразити взаємодію та 

перешкоди між УЦР та дипломатами й військовими Четвертного союзу, 

показати основні проблеми, що заважали співпрацювати місцевому населенню 

та військам союзників;  

7) вивчити причини перевороту й відсторонення від влади УЦР та прихід 

П. Скоропадського; 

8) проаналізувати основні заходи Української держави П. 

Скоропадського, щодо будівництва державного механізму та виконання 

домовленостей перед союзниками в контексті їх політичного, економічного та 

дипломатичного впливу на регіон. 

Об’єктом дослідження є німецький та австро-угорський окупаційний 

режим на Наддніпрянській Україні у 1918 році. 

Предметом дослідження є механізми впливу, взаємодії та діяльності 

основних суб’єктів німецького та австро-угорського окупаційного режиму в 

Наддніпрянській Україні на УЦР й Гетьманат П. Скоропадського з метою 

досягнення поставленних перед окупацією цілей.  

Хронологічні межі дослідження охоплюють період другої половини 1917 

та 1918 рр.  

Територіальні межі роботи це територія підконтрольна УНР та 

Українській Державі в її кордонах, що сформувалися в процесі Брест-

Литовських мирних переговорів та існували до падіння Гетьманату П. 

Скоропадського. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки й 

матеріали роботи представлені у доповіді на Всеукраїнській науковій 

конференції з історії України студентів та аспірантів: «Хаджибеївські читання» 

у 2023 р. 

Публікації. Основний зміст та результати дослідження викладено в 2-х 

наукових статтях «Німецька та австро-угорська окупаційні зони в 

Наддніпрянщині у 1918 р.» та «Німецький та австро-угорський окупаційний 

режим на півдні України (1918 р.) у німецькомовній історіографії та джерелах» 
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Практичне значення дослідження полягає у тому, що її матеріали і 

висновки можуть бути використані при написанні узагальнюючих праць, 

монографій, підготовці спецкурсів, проведенні лекційних та семінарських 

занять у вищих навчальних закладах, у діяльності музеїв, краєзнавчих 

товариств та німецьких громад, які діють на теренах України. 

Структура дослідження. Матеріал викладено у проблемно-хронологічній 

формі. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел і літератури (96 позицій), додатків. Загальний обсяг 

дослідження становить 107 сторінок, основний зміст викладено на 93 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Отже, проведений аналіз теми «Німецький та австро-угорський окупацій-

ний режим в Наддніпрянській Україні (1918 р.)» дозволяє зробити такі 

висновки. 

Встановлено, що історіографія роботи вказує на давній інтерес істориків, 

міжнародників, політологів до вказаного питання. Протягом ХХ та початку 

ХХІ ст. звертались до цієї проблеми як вітчизняні історики, так і німецькі, 

американські, австрійські, російські. А тому ми поділили історіографію про-

блеми на два блоки: вітчизняна та зарубіжна. Це дозволило чіткіше 

структурувати досліджені матеріали та глибше їх вивчити. На сьогодні певні 

аспекти нашої проблеми проаналізовані досить ґрунтовно, а деякі поверхово. 

Зокрема, детально досліджено умови Брест-Литовського мирного договору, 

ставлення Німеччини та Австро-Угорщини до України, політичне становище 

австрійсько-німецького командування та взаємовідносинам із УНР, згодом – із 

Гетьманатом, економічні наслідки окупації України, селянські виступи проти 

реквізицій харчів та повернення поміщицького майна. В той же час залишились 

маловивченими питання нерозуміння УЦР слабкості свого становища під час 

окупації, причини введення в оману німецьких представників під час обіцянки 

надати необхідну кількість продовольства, відносини німецьких та австрій-

ських військових й місцевого населення, становище окупаційних військ, відно-

сини з українською владою. 

Доведено, що джерельна база роботи дозволяє нам опрацювати зазначену 

проблему. До складу документальних джерел входять державні документи, 

укази, постанови, закони, рішення УНР та Гетьманату П. Скоропадського, які 

дозволяють зрозуміти політику влади, зокрема й щодо вирішення аграрного 

питання, яке було важливим фактором введення окупаційних військ в Україну. 

А також поважну роль відіграли джерела особового походження, які дали змогу 

побачити особистий погляд авторів на стан подій у 1918 р. І хоча ми вважаємо, 
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що цей вид джерел цілком суб’єктивний, але розуміємо, що в них відбились 

особиста думка автора, позиція певної групи населення, до якої він належав, 

стану, класу тощо, а тому і його слід використовувати. Також завдяки цьому 

виду джерел розкриваються приховані механізми ухвалення суспільно 

важливих рішень (як наприклад таємні частини Брест-Литовського мирного 

договору), наслідки дипломатичних процесів (домовленість Скоропадського з 

німцями про переворот, кораблебудівні заводи в Миколаєві, приналежність до 

України Чорноморського флоту, Криму). Вважається, що схильність до 

описування власного життєвого досвіду з’являється в людини, яка усвідомлює 

свою відстороненість від суспільства, розуміє цінність власного індиві-

дуального досвіду, а тому праця відомого історика та політика XX ст. Дмитра 

Дорошенка, «Спогади» П. Скоропадського, книги В. Феста, Степана Шухевича, 

мемуари Х. Тінтрупа, щоденник Ф. Шрайдер, політичні звіти барона фон Кей-

зерлінгка є важливими джерелами для відтворення та аналізу подій теми 

нашого дослідження. І третім видом джерел, який знайшов застосування в 

нашій праці – це матеріали періодики. В нашому випадку – це була іншомовна 

преса, яка видавалася протягом 1918 р. в німецьких містах. Вважаємо, що 

газетні матеріали відтворюють найголовніші ідейні, політичні, ментальні 

процеси тогочасного німецького суспільства. Певне місце в цих матеріалах 

приділено й подіям в Україні. Без аналізу тогочасних публікацій дослідження 

подій в Україні практично неможливе, оскільки вони дають певний зріз життя 

суспільства на конкретний момент.  

З’ясовано, що німецька військово-політична думка до початку Першої 

світової війни не бачила Україну і українські землі в якості союзника у боротьбі 

з Росією. Але вже на початку Першої світової війни українське питання 

займало помітне місце в східній політиці Німеччини, де існували різні точки 

зору щодо його розв’язання. Також цим змінам сприяла діяльність П. Рорбаха, 

знайомство з працями українських вчених, співпраця вітчизняних діячів 

(О. Скоропис-Йолтуховський, К. Левицький) із німецькими властями. Загалом в 

цей період політика Німеччини до України формувалася в трьох центрах, які 
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істотно впливали на дії німецького уряду: Панґерманська ліґа, група журналіста 

Пауля Рорбаха та проф. Отто Гершема. Також варто сказати, що в цей час 

політика Німеччини не містила чіткої орієнтації на утворення Української 

держави, але все ж інституції, створені для інформаційно-аналітичного 

забезпечення німецької експансії на Схід, продовжували масштабну діяльність, 

зорієнтовану на далеку перспективу. Вище політичне керівництво Німеччини, 

яке на початку Великої війни погодилося на обмежене сприяння 

державотворчим прагненням українців, саме на зламі 1915-1916 рр. остаточно 

усвідомило, що Україна може стати для Другого райху не просто допоміжним, 

а й життєво важливим чинником для досягнення перемоги у війні, а 

найважливішою передумовою для використання цього чинника є визнання 

права українців на створення національної держави. Україна розцінювалася 

офіційним Берліном у якості важливого чинника послаблення, а то й розвалу 

Російської імперії. 

Визначено, що така ситуація тривала до 1917 р. В лютому в Росії відбулася 

революція. В Україні була утворена Українська Центральна Рада і почався 

процес будівництва національної держави. Далі відбувся жовтневий переворот і 

після цього російський фронт з Німеччиною та Австро-Угорщиною почав 

розвалюватися. Німецькі дипломати вирішили використати ці події на свою 

користь та вивести Росію з війни. А тому країни Четвертного союзу та 

більшовицька Росія зробили перші кроки для укладення Брестського мирного 

договору. В цей же час українській владі довелося вибирати: Антанта чи 

Четвертний союз. Перші розглядали Україну як сателіта Німеччини і відмовили 

їй у національно-державному визначенні, схваливши передачу в майбутньому 

українських земель до складу інших країн. Українці змушені були укласти 

договір з державами Четвертного союзу, який став великим кроком вперед для 

української дипломатії. Україна вперше за багато століть вийшла на 

міжнародну арену і стала переможницею, принаймні на цей час. Її незалежність 

від Російської імперії або те, що від неї залишилося, визнавали Центральні 

держави та їхні союзники. Крім того, українцям вдалося добитися надзвичайно 
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вигідних для себе корекцій кордону. Український договір, таким чином, не був 

наслідком тривалого й чітко помітного процесу німецького політичного 

планування та інтриг, а лише продуктом серії військових та економічних 

міркувань, спричинених тривалим періодом безперервної війни, а також 

рішучості довести військових дій до переможного кінця або принаймні до 

«чесного та справедливого» врегулювання. Договір також мав передусім 

моральне значення. Цей мирний договір прискорив укладення договорів з 

Росією, а згодом і з Румунією, дав Німеччині перспективу задовольнити 

невідкладні потреби в продовольстві, наблизив її до реалізації сформульованих 

у 1914 р. цілей війни на Сході та зробив війська, припинивши бойові дії на 

великій ділянці Східного фронту, вільні для західного фронту. Договір скла-

дався з політичної та економічної частини, й обидві вони фактично були 

продиктовані українською стороною. Військова конвенція дала змогу врятувати 

тоді від загибелі Українську державу. 

Доведено, що німецько-австрійська окупація України носила своєрідний 

характер: це не була окупація в традиційному розумінні поняття, однак вона 

мала свій потужний військовий вплив на території України та фактично 

визначала її політичний розвиток. Німеччина та Австро-Угорщина мали свої 

цілі в Україні. Основними були послаблення більшовицької Росії та вивезення 

продовольства для продовження війни з Антантою. А тому ці держави одразу 

відгукнулися на заклик УНР. Німеччина почала наступ 18 лютого, а Габсбурги 

через 9 днів. Під час наступу Центральна Рада німецькі та австро-угорські 

військові випускали відозви, де закликали населення підтримувати їх 

просування та боротися з більшовиками. Вигнання останніх з України призвело 

до поділу сфер вплив між двома країнами, створенні військових округів та 

встановленні відносин з місцевим населенням на основі співробітництва та 

допомоги. Але прийшовши в Україну держави Четвертного союзу зрозуміли 

слабкість УЦР та безперспективність, з його погляду, співпраці з нею. 

Нездатність УЦР керувати внутрішньополітичною ситуацією в Україні та 

виконати обіцянки щодо постачання центральним державам хліба і сировини 
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призвели до того, що німецьке та австро-угорське командування почало 

активно й безпосередньо втручатися у внутрішні справи УНР. Запровадження 

німецьких військово-польових судів та про засів полів був втручанням у 

внутрішні справи УНР, а тому це справедливо викликало невдоволення 

українських урядовців. Але в умовах присутності іноземних військ на території 

України такі їх дії не могли сподобатися окупаційній владі. Остання до речі 

перебувала в складному стані, адже не маючи підтримки з боку населення вона 

постійно відчувала внутрішнє незадоволення, до того ж саме населення було 

для них незрозумілим за своїм менталітетом. А тому було вирішено змінити 

українську владу шляхом перевороту, що й сталося 29 квітня.  

З’ясовано, що прихід до влади П. Скоропадського відбувся завдяки 

сприянню німецьких військ. Реакція різних владних центрів Німеччини на 

зміну правління в Україні загалом була спокійною. Навіть основні «збурювачі 

тиші» – німецькі ліві у рейхстазі усвідомлювали. що зміна соціалістичного 

уряду УНР в інтересах Німеччини. Гетьманові довелося підписати низку 

договорів та погодитися на умови, які ще більше прив’язували Україну до 

німецької держави та сприяли тому, що вона в найближчий час буде йти в 

фарватері її політики. Також слід звернути увагу, що внаслідок постійних 

суперечностей, можливість існування встановленої за сприяння німецького 

командування Гетьманської держави та продовольча допомога обом імперіям 

забезпечувались лише завдяки військовій силі. Здатність гетьманського режиму 

виконувати умови поставок продовольства і сировини було визначальним у 

ставленні до нього країн Четверного союзу. Якщо Німеччина обстоювала хоча 

б формальний державний суверенітет України, то Австро-Угорщина розглядала 

гетьманат як «коротке інтермеццо», домагаючись задоволення лише своїх 

прагматичних інтересів. Їх, а саме вивезення продовольства не вдалося втілити 

в повній мірі, а тому з поразкою Німеччини у Першій світовій війні австро-

німецькі війська були виведені з території України після листопада 1918 р. В 

результаті прогетьманського повстання 1918 влада в Україні перейшла до 

Директорії УНР. 
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